

Posudek vedoucího na diplomovou práci Marty Cimpové **Život v kyberprostoru**

Autorka si zvolila v dnešních podmínkách Teologické fakulty téma týkající se využívání internetu výjimečné, z hlediska příštího profesního uplatnění pedagoga volného času však potřebné. Prostřednictvím sedmi kapitol prezentuje problematiku s jejími dopady na jednotlivce i v širších společenských souvislostech.

Východiskem při rozboru hlavního bodu práce, kyberprostoru, je komunikace, její prostředky a vývoj. Logicky navazující část představuje kapitola věnovaná minulosti, současnosti a budoucnosti internetu. Třetí klíčová a nejrozsáhlejší kapitola analyzuje charakteristiky virtuálního prostoru, jeho zvláštnosti v porovnání s běžnou realitou. Autorka zmiňuje klasické a specifické odlišnosti vyplývající z napojení se na tento prostor. V uvedené vazbě se zaměřuje i na formování nové, virtuální identity, jejíž vznik může být spojený s krizí tradičně utvářené identity.

Osobní aktivity v kyberprostoru se zákonitě promítají do životního stylu části dnešní populace. Podrobněji se na ně orientuje čtvrtá kapitola. V tomto kontextu stojí za pozornost ne ojedinělý poznatek, že lidé s nejvyšším indexem komputelizace patří k neaktivnější části populace.

Rozboru individuálních i společenských vztahů, formovaných pomocí spojení na internetu je věnována pátá kapitola. Autorka je ve svých přístupech důsledná a nevyhýbá se ani běžně tabuizovaným tématům (např. pornu).

Šestá kapitola prezentuje výsledky šetření, které bylo inspirováno dosavadními průzkumy v této oblasti, zejména Světovým projektem o internetu. Samotná metoda sběru dat dokumentuje, že dotazník v tištěné podobě, tedy práce s papírovými dokumenty není mrtvou záležitostí ani mezi častými uživateli elektronických médií. Přestože výzkumný soubor tvořili nahodilí uživatelé internetu je signifikantní jejich věková a vzdělanostní struktura. Určitě stojí za pozornost část věnovaná sociálnímu chování, projevům desinhibičního efektu a sociálním vztahům.

V části diskuse autorka konfrontuje teoretické a praktické poznatky. Zřejmě některá zjištění byla nečekaná, jiná nenaplnila její očekávání. Se zvoleným tématem si však poradila dobře. Práce je čtivá. S výběrem námětu souvisí i využití literatury, nejednou zahraniční provenience. Tematicky jde o nadstandardní práci. Nejenže přibližuje nepříliš frekventované procesy spojené s využitím počítačů, ale dokáže v těchto procesech kvalifikovaně naznačit účinkování člověka a jeho propojení na osobní i společenský život. I na pozadí faktu, že v textu se občas objeví formální nedostatek, za ocenění stojí nejen teoretická, ale i praktická část svým rozsahem výzkumných otázek, resp. interpretovaných dat. Práci doporučuji k obhajobě.



dr. Ján Mišovič, CSc

V Praze 13.5. 2009